

УДК 343.3/7

*М. А. Сулимов**адъюнкт научно-педагогического факультета
Академии МВД Республики Беларусь*

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ ПОРЯДКА ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ

Система уголовно-правовых запретов, закрепленных в Уголовном кодексе Республики Беларусь (далее — УК), представляет собой кодифицированную волю общества проживающего на определенной территории, ведь возникновение этих норм обусловлено объективными, социальными, политическими, экономическими и рядом других причин и условий, которая направлена выполнять охранительные и предупредительные (превентивные) функции. Данная система постоянно совершенствуется. Общественные отношения, складывающиеся в сфере подготовки и проведения спортивных соревнований, также охраняются уголовным законом, при этом нормы, их охраняющие, не так часто применяются, как, например, нормы, охраняющие собственность граждан. Данное обстоятельство обусловлено рядом факторов. В УК имеется три статьи, обеспечивающие уголовно-правовую охрану общественных отношений в сфере подготовки и проведения спортивных соревнований, а именно: ст. 253 «Подкуп участников и организаторов спортивных соревнований или зрелищных коммерческих конкурсов», ст. 331¹ «Склонение спортсмена к использованию вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов», ст. 331² «Умышленное использование в отношении спортсмена вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов». Следует отметить, что уже имеется ряд возбужденных резонансных уголовных дел по ст. 253 УК [1, с. 652]. Это подтверждает, что норма работает, однако данные примеры появились спустя 17 лет после введения данной статьи в УК Республики Беларусь 1999 года. Также необходимо указать, что в предыдущей редакции ст. 253 УК, действующей до 26 мая 2021 года, по которой были возбуждены уголовные дела, уголовно-правовая охрана касалась только профессиональных спортивных соревнований. Теперь же с 2021 года данная статья затрагивает все спортивные соревнования, проводимые на территории Республики Беларусь. Казалось бы, это изменение в УК обеспечит уголовно-правовой охраной еще больше общественных отношений в спортивной сфере, однако тем самым законодатель нагрузил норму диспозицией, которая не имеет четких рамок, потому что, согласно

Закону Республики Беларусь «О физической культуре и спорте», спортивное соревнование — это состязание среди спортсменов (команд спортсменов) по виду (видам) спорта в целях определения победителей, спортивных результатов, проводимое в соответствии с правилами спортивных соревнований по виду спорта и положением о проведении (регламентом проведения) спортивного соревнования [2]. Очевидно, что не все спортивные соревнования нуждаются в уголовно-правовой охране, а лишь те, результаты которых влекут значимые результаты, такие как место в спортивной иерархии, квалификация, спортивное звание или соревнования с призовым фондом, где есть материальная заинтересованность. Кроме этого, в ст. 253 УК определен перечень субъектов, который является исчерпывающим, при этом целью преступления является оказание влияния на результат спортивного соревнования и вопрос о степени влияния или вообще о возможности влияния того или иного субъекта, указанного в статье, является дискуссионным. Тот же вопрос касается и способа оказания влияния в виде подкупа. По нашему мнению, результат спортивного соревнования может быть не объективен и по другим общественно опасным причинам, нежели только подкуп. Приведенный список проблем не является конечным, а лишь демонстрирует частичный анализ ст. 253 УК.

Кроме данной статьи, в УК имеется ст. 331¹ «Склонение спортсмена к использованию вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов», ст. 331² УК «Умышленное использование в отношении спортсмена вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов», которые также обеспечивают уголовно-правовую охрану общественных отношений в сфере подготовки и проведения спортивных соревнований. Данные статьи представляют собой антидопинговое уголовное законодательство Республики Беларусь. Внесение их в УК в 2019 году в первую очередь обусловлена тем, что Республика Беларусь стремится соответствовать международным стандартам уголовно-правовой охраны. В настоящее время фактов применения антидопингового уголовного законодательства в Республике Беларусь не имеется. В научном сообществе данная тематика затрагивалась некоторыми исследователями, но поверхностно, была обозначена только актуальность данной сферы и дана краткая характеристика статей 331¹, 331² УК. Это обусловлено тем, что уголовно-правовой аспект антидопингового законодательства в Республике Беларусь только сформировался и на данном этапе представляет собой новшество, требующее глубокого изучения. На наш взгляд, вызывает сомнение обоснованность размещения данных статей в разделе X «Преступления против общественной безопасности и здоровья населения» и главе 29 «Преступления против

здоровья населения» УК. Законодатель, по нашему мнению, проводит параллели с наркотическими веществами, хотя допинг сам по себе предназначен для улучшения физических данных спортсмена, которые приводят к повышению спортивных показателей, что и влияет на результаты спортивных соревнований.

Таким образом, мы должны на данном этапе изучать опыт зарубежных стран с уже сформировавшимися и апробированными на практике нормами антидопингового уголовного законодательства.

Список основных источников

1. Попов Е. М. Ответственность за подкуп участников спортивных соревнований: современное состояние и пути совершенствования [Электронный ресурс] // Спортивное право в Республике Беларусь : сб. ст. Минск : ЮрСпектр, 2019. Вып. 9. С. 651–659. [Вернуться к статье](#)
2. О физической культуре и спорте [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2014 г., № 125-З. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс». [Вернуться к статье](#)